



电动车易出事 如何让它安全上路?

后会无期

CONTINENT

两会大片
 LIANGHUI DA PIAN



影片背景： 电动车隐患 事故触目惊心

省政协委员王宇靖告诉记者,2007年11月1日起,我省对电动车实行登记上牌制度。截至去年,登记上绿色牌照的电动车(包括电动三轮车)数量已经超过150万辆。按照电动车上牌检测项目表规定,电动自行车最高时速应不超过20公里,整车质量(重量)应不大于48公斤,且必须具有良好的脚踏骑行功能。

“然而,不少厂家为了迎合消费者,居然生产时速远高于规定、且车身也严重超重的电动车。按照公安机关的相关界定,电动车属于非机动车,应该走非机动车道。但随着这些超标“怪胎”车的大量生产,非机动车道已经盛不下它们。它们常常穿行于人行道、非机动车道和机动车道之间,与行人和机动车抢道。而且这些车的驾驶人员,有的年逾古稀,有的还不满16岁,几乎都没有经过专业驾驶技能培训和交规知识的学习,常常逆向行驶、闯红灯、随意调头猛拐、占道行驶、违法载人等等,成为交通事故频发的直接和间接原因,给我省的交通安全带来无穷的隐患。”

“仅2014年1季度,我省含山县境内就发生交通事故1616起,其中电动自行车、电动三轮车涉案数为527起,占33%,令人触目惊心!这些数字还仅仅是交警110指令登记记录的数字和比例,不包括群众自己报警、巡逻遇见以及没有报警私了的。从登记记录的事故案例中就可发现,电动车的交通事故每一天都在发生。另外,据交警部门反映,这些车不仅数量多,而且没有牌照,行驶的速度还快,且机动灵活,交警很难抓到现行,调查取证也比较困难,考虑到驾驶者的安全,也不便于拦截。”

电影:《后会无期》

推荐指数:★★★★ 人物:马浩汉 江河

太平洋的第一缕海风,吹来要告别的消息,中国最东边小島——东极岛上,两个青年马浩汉、江河,因为人生面临巨大变化,彼此心怀不同目的,离开岛屿踏上大陆,开启一段横穿大陆的旅程。

但是两人都没钱买汽车,也都没有驾照,又不想搭乘公共交通工具,“买个电动三轮车吧,虽然要频繁充电,但总比走路好吧。”

刚走了5天,电动三轮车就开始状况不断,经常突然没电,“咱还是换个普通的电动自行车吧,有种改装过的,速度能达50码呢。”

换了辆改装的电动车后,赶路的速度快了不少。快是快了,也埋下了安全隐患,这不,在路过一个小集镇时,江河由于骑得太快,猝不及防,和一辆摩托车撞在了一起,自己也受了皮肉伤。

“这样还是不行,尤其是雨天,我们都给淋死了。听说现在有种老年代步车,也是四个轮子的,跟你小汽车一样,后排还能坐人。”

待江河养好伤后,两人又换上四轮老年代步车继续进发。刚开出去没多久,由于转弯太急,失去重心,车子直接翻倒在地……

这是一段滑稽而又忧伤的旅程。他们经历了电动三轮车、电动自行车、老年代步车三种交通工具,多次车毁人伤。这段旅程让他们对于交通安全意识有了前所未有的思考,彻底改变了他们的生轨迹……

影片分析： 管电动车,主要是管驾驶人

“已过17载,相伴在四季;经历政策考验,饱含辛酸苦泪;限禁方频频出招,消费者不离不弃;感受暴风骤雨,享受风和日丽;连续十年高增长,庞大市场出惊奇。形成巨大产业群,拉动经济GDP,年销三千五百万,总量两亿显奇迹。”

谈到电动车,省政协委员李学良先用了一段顺口溜赞扬了电动车的贡献。

他认为,作为代步工具,电动车具有诸多优势。无燃油污染,无噪声,经济实惠,重大效益。

“电动自行车确有事故,甚至是恶性的。但这不是电动车本身所产生的,与不恰当的使用有关。对于电动自行车的管理,主要应该在驾驶方面,而不是限制电动自行车的性能。”

观影共鸣： 电动三轮车成为监管盲区

省政协委员金光明认为,多数“老年代步车”出厂无专业质检,安全隐患大。动力系统基本与汽车没什么区别,油门、刹车、挡位一应俱全,车体底盘轻、前后轴距短,起步快、稳定性能差,极易发生侧翻,刹车系统零部件易磨损,故障率高,制动踏板行程长,车辆出厂未做碰撞试验,也未做任何安全措施,老年人和妇女反应较慢,特别是用其接送小孩,安全事故随时可能发生并危及周围人群。

此外,“老年代步车”使用者没有经过专业驾驶培训,对交规不熟悉,驾驶人在驾驶过程中闯红灯、占用快速车道、不避让、乱掉头、越线停车、违法乱停放、逆向行驶、在非非机动车道内行驶等现状比较普遍。

省政协委员顾家雯表示,电动三轮车的生产、改装、销售等环节无人监管,目前市场上仍大量出厂电动三轮车,甚至较前几年有成倍增长。电动三轮车主群体多,经济来源有限,很多家庭依靠电动三轮车拉货来维持一家生计,处罚难度较大。

观后建言： 电动车驾驶员要有年龄限制

王宇靖建议,我省应规范各类电动车的登记,强制办牌办证、且督促购买保险;鉴于老年人反应慢、视力差,故而应当对电动车驾驶人员的最高年龄做出规定和限制等等。

对于老年代步车,王宇靖建议,对“老年代步车”进行登记管理,进行必要的检审,让交管部门有法可依。对“老年代步车”驾驶人进行交通安全培训,同时,制作相应的明显标志,让大家知道什么是“老年代步车”。还可以划定“老年代步车”行驶路线等。

对于电动三轮车,顾家雯建议,首先要明确电动三轮车为机动车,与燃油三轮车等同管理;其次要规范电动三轮车驾驶人资质,应拥有相关等级驾照才能上路行驶。

李学良则呼吁,针对电动车事故难以处理,应加强硬件的投入和使用。在主要干道上,多设置一些监控设施,进行更多的数据采集,提供监控记录。